

田野处处风光美

——我县大力推进美丽乡村建设见闻

本报记者 杨向东

吴海贵在合德镇友爱村生活了30多年，他见证了家乡由破败村庄向美丽乡村的嬗变——

“30多年前，村子里到处是低矮的‘丁头舍’，刮风下雨，就灌风漏雨。门前都是泥土路，下雨天根本无法出门。”“这几年我们友爱村四季都是景。冬天一下雪，全村白茫茫，住在楼房里，空调一开，暖融融的；春天草发芽了，一片浅绿；到了夏天，家家户户门前的花开了，五颜六色；转到秋天，路旁的树木变黄，我们村里是黄绿相间的美景。”

田野青青，流水冷冷。微风拂处，绿浪滚滚。立秋时节，行走在我县广袤的土地上，15个镇区像颗颗棋子一样洒落其间。百姓们都觉得，这几年，家乡变美了，日子也过得滋润了。

农村呈现俏丽“容颜”

新明镇新潮村境内沟河较多，夏季降雨量较大。该村党支部书记刘爱军回忆，以前一下雨，学生们用废旧木板搭“桥”上学。雨再大些，河水冲走旧木板，孩子们就没法上学。

2010年，在上级部门的扶贫资金支持下，新潮村开启了美丽乡村建设。据刘爱军介绍，全村整合各类项目资金200多万元，硬化10多公里村庄道路，修建桥梁13座。如今的新潮人，再不怕下雨天。

“你看，农民集中居住点都是造型新颖的别墅，掩映在蓝天白云下，更有现代农村气息。每户楼房前都有晒场，方便农户晾晒农产品。”刘爱军说，新潮村在推进美丽乡村建设，完全从当地实际情况和村民意愿出发。

走进村民唐为将的家里，人眼处皆整洁有序，就连厨具都摆放得像档案盒一样规整。问起“秘诀”，他说：“村里有环境卫生检查评比小组，周检查、月评比、季表彰。”唐为将说，大家都把房前屋后、家里家外收拾得妥妥当当，谁都不好意思落后。2019年12月，新潮村获得“江苏省健康村”荣誉称号。

村有千百样，美有各不同。坐落在千秋镇的沙港村是我县打造的美丽乡村样板，全村突出徽派建筑风格，灵动

不失典雅。

据沙港村党支部书记杜永宏介绍：“村容村貌整治基本上都是在原有基础上进行的。通过道路硬化、环境美化、院落净化、村庄绿化‘四化’实现的。户户门口栽植鲜花，让村民们感觉在花园中生活。”

据县农业农村局相关负责人介绍，我县在推进美丽乡村建设过程中，不贪大求洋，不照搬照抄，坚持因地制宜、分类指导，综合考虑不同区域自然资源和社会经济发展条件等因素，不搞“一刀切”和“齐步走”，杜绝千村一面。

乡村振兴动力澎湃

临海镇五岸居委会党总支书记徐勇10多年前开始在该居担任干部，那时群众在墙根下晒太阳的多、上访的多，主动要低保。为了改变这种状况，徐勇积极动员居民流转土地，号召大家学技术。在他看来，只有乡亲们有事做，日子才有奔头，大家才会有好好过日子的精气神。

鱼苗养殖、大蒜种植、何首乌种植、乡村旅游……据徐勇介绍，通过这几年的努力，现在五岸居委会居民发展多种产业。“以前想打工没地方去，现在多方位提供就业岗位。接下来，我们要不断延伸产业链，让就业机会增多。”徐勇说。

该居居民张在龙办了个鱼苗养殖基地，养殖青鱼、鲢鱼、鳊鱼等鱼苗，销往全国各地。周围居民纷纷来养殖基地承包鱼塘，按照每户承包30亩鱼塘来算，一年能有6万元的纯收入，加上部分居民在鱼苗养殖基地帮忙和土地流转所得，一年就可挣8万元。

同样，四明镇维新、李尖等村流转土地4000余亩发展稻虾、稻蟹综合种养，先后注册“虾享稻”牌大米、“吾稻虾”牌小龙虾等一批绿色品牌商标，结合“互联网+”发展模式，让农产品在“一村一品”传统产销模式的基础上“链接”互联网，与阿里巴巴旗下“盒马鲜生”采购中心签订长期供货协议，成功入驻京东商城自营店。

产业发展，为我县美丽乡村注入发展的“源头活水”。有了产业，农民才会增收，观念也会随之改变，激发起农村

发展的内生动力，乡村才有生机、有活力。

农村发展迸发活力

“之所以决定回乡创业，不仅是想自己好好打拼一把，更多的是想回到家乡，留在家人身边。我是射阳人，反正早晚都要回来，从长远看，还是早回来更好。”日前，在位于特庸镇的特青线生态农业园内，陈建阳颇为动情地说。

陈建阳曾经在苏州金禾新材料股份有限公司做品质检验经理。2016年春节前，他参加特庸镇举办的在外创业成功人士新春茶话会，坚定了返乡创业的信心，建设了占地达60亩的特青线生态农业园。如今，在我县像陈建阳这样停不下外出奔波脚步、返乡创业的人越来越多。

在陈建阳看来，大力培育产业，方可吸引青年才俊返乡创业；年轻人才的返乡，又促进产业持续发展。两者互为促进，形成良性循环。

新农村发展离不开新型职业农民。位于洋马镇潘东村境内的射阳县天佑农产品有限公司董事长杨敏明便是新型职业农民的代表。杨敏明于2005年从南京信息工程大学毕业后，来到上海做起服装买卖，赚得创业第一桶金。2012年秋，杨敏明回乡看到自己的家乡盛产菊花等药材，得知菊花的市场干品价格和鲜花收购价格落差很大，于是滋生创办菊花脱水加工厂和电商店铺，网上外销菊花念头。2015年，他创办了“射阳县天佑农产品有限公司”和“天猫有不旗舰店”电商铺。无论鲜花收购价格如何波动，杨敏明坚持高于市场价每公斤1元的价格收购菊花，保证菊农利益不受损，也为他们脱水加工菊花提供了充足的货源。

经过这几年的发展，公司从当初的几十平米的仓库已扩建成一条完整的产品包装批发链。同时帮助洋马供销社和本村常年安置闲置劳动力50多个，月工资都在3000元以上，进一步提高了乡亲们在家打工的收入。

不管是回乡创业一族，还是本土成长起来的新农民，归根究底，他们都是美丽乡村建设的中坚力量。打好“人才牌”，美丽乡村才有坚实的基础。



【风景线】

黄沙港镇

健全防返贫工作机制

本报讯(通讯员 王荣)为打赢脱贫攻坚战，确保小康路上“一个不少、一户不落”，实现全面小康，年初以来，黄沙港镇结合实际，多措并举建立健全防返贫工作机制，进一步巩固脱贫攻坚成果。

加强动态管理，健全防贫预警机制。该镇精准识别贫困户对象，坚持“应纳尽纳、应扶尽扶”，确保不落一户、不丢一人；通过帮扶责任人定期跟踪回访、返贫户个人申报、系统信息自动比对等途径，及时掌握农户脱贫情况，因人因户落实帮扶措施。

推进就业扶贫，提高工资性收入。该镇加强职业技能培训，创新培训方式，确保有条件的贫困户通过技能培训掌握1项以上劳动技能；利用政策资金开发多个公益性岗位，让贫困户从事保洁、护路等工作，增加贫困户家庭收入。

开展“志智双扶”，发挥典型示范作用。该镇创新扶贫工作方式方法，结合文明创建开展“脱贫之星”评选活动，大力宣传自强不息、自力更生先进典型，充分发挥贫困群众在扶贫开发中的主体作用，用身边人身边事引导、带动贫困群众，树立脱贫光荣意识，防止政策养懒汉，助长不劳而获和等靠要不良风气。

盘湾镇

梦想启航奖学金发放

本报讯(通讯员 陆万里 成麟祥)为践行以人民为中心的执政理念，让更多的盘湾学子感受到党和政府的温暖，激励全镇学生发奋图强，形成尊重教育、尊重知识、尊重人才的良好氛围，日前，盘湾镇举办了第二届“盘湾荣光·未来之星”梦想启航奖学金发放仪式。

在仪式上，该镇相关负责人希望学子们在即将进入的大学生活中，始终不忘农民身份，不忘追求，不忘家乡，以新面貌、新姿态面对新的学习和生活；再接再厉，努力学习，乐观向上，增强体质，实现自己人生的最大价值，成长为国家的栋梁之才，为国家、为社会、为盘湾镇的建设贡献力量。

活动结束后，学生们纷纷表示，一定努力学习，进入大学后将不忘初心，不辜负党委、政府和家长的期望，开启崭新的人生。

据悉，该镇今年有59名学生考入大学，共发放奖学金8万多元。

临海镇

提倡厉行节俭

本报讯(通讯员 陈洪飞 记者 周蓉蓉)“一粥一饭，当思来之不易”。为制止餐饮浪费行为，在全社会努力营造文明用餐、厉行节约、反对浪费的良好社会风尚，近日，临海镇号召广大群众从细微处做起，遏制奢侈浪费，弘扬中华民族勤俭节约美德，在全镇营造良好的节俭氛围。

提高认识，以身作则。该镇召开“厉行节俭，杜绝浪费”专题会议，传达习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的重要指示精神，镇村干部统一思想，积极响应，从自身做起，在外就餐做到科学点餐、理性消费、文明用餐，示范带动全镇群众践行节俭新风尚。

加强宣传，营造氛围。该镇通过微信、宣传页、大喇叭等媒介，号召大家从细微处做起，弘扬节俭文明新风尚；向广大群众发放“倡导绿色生活，反对铺张浪费”“厉行勤俭节约”倡议书，引导群众养成崇尚自然简约的生活方式，以实际行动自觉践行绿色发展理念；倡导“光盘行动”，反对餐桌浪费、包装过度、生活浪费等现象，破除讲排场、比阔气等不良风气。

强化监督，机制长效。该镇深入食堂、餐馆、酒店等进行引导、检查，加强对餐饮浪费行为的监督检查，建立制止餐饮浪费工作成效评估和通报制度，引导广大群众养成勤俭节约的良好习惯，成为勤俭节约的践行者和倡导者。

湖畔露天招聘会

本报讯 刘德利

“听说千鹤湖边办露天招聘会，我们去看看，说不定能找到合适的岗位。”日前，家中县城清华园小区的刚从盐城工学院毕业的张海，呼唤着自己同学，相约去千鹤湖公园参加由县人社局主办的“射阳县‘迎金秋·纳新凉’露天招聘会”。

在招聘会现场，笔者看到这里摆满了企业展板，展板前挤满了年轻的求职者。大家一边认真阅读展板上的求职信息，一边小声和同伴商议着。“我看京一电子办公室文员这个岗位挺适合我的，我比较喜欢写作，遗憾的是我学的专业是企业管理的，不知他们招不招我。”

“是的呢！我看远景能源招聘的电工岗位薪金挺高的，我想去应聘看看。”

在招聘会现场，县人社局工作人员薛方声忙得满头大汗，她一边发放《射阳引进大学生和专门人才政策》宣传册，一边耐心向企业负责人讲解射阳县“515”人才补助政策内容。

在射阳县沿海投资有限公司招聘展位前，该公司人事经理郭兵告诉笔者：“为了招聘到合适的人才，我们公司领导层专门召开董事会，大幅提高了用人待遇，加上射阳的人才补助政策，对于想留在家乡工作的大学生来说，还是非常具有吸引力的。”

据悉，本次招聘会共有57家企业参加，共收到简历789份，签订意向性协议458份。



敬老院里笑声欢

本报通讯员 薛丹枫 记者 杨向东

时下虽入立秋，但依旧烈日炎炎，高温难耐。日前，合德镇敬老院里充满着爽朗的笑声。原来是该镇新时代文明实践站的志愿者服务队带着大米、矿泉水等慰问品来看望老人们，给敬老院里带来一丝清凉。

“顾爹爹，大热天，吃块西瓜吧。”志愿者服务队的队员孙涂切开了西瓜，递给了82岁的顾恒足老人，随后同他谈心、拉家常，询问老人的身体状况。

女志愿者们帮助老年人缝洗衣服，整理床铺，男志愿者们打扫院内卫生，清除杂草。72岁的陈昌元老人则忙着给这些志愿者们送水、递毛巾，“快歇歇，喝口水，擦擦汗吧！感谢镇党委对我们孤寡老人的关爱，让我们过上今天的幸福生活！”

“镇党委政府领导非常关心老人们的生活，经常来慰问，看望老人们，看看伙食好不好，生活得是否舒心。满足老人们的精神需求，经常安排镇里的文艺团体来院里表演。”谈起养老院的工作，该院负责人如数家珍，脸上洋溢着自豪的笑容。

据悉，近年来，该镇大力弘扬养老、尊老、敬老中华传统美德，拨发专项资金解决孤寡老人生活困难，真正让老年人过上老有所养、老有所乐、老有所依的生活。



射阳国投海都路菜场是我县实施的一项重点民生工程，由射阳国投集团投资建设，共设摊位111个，分蔬菜、干货、家禽、水产等多个功能区，有效解决了周边市民“买菜难、卖菜难”问题。

左图为市民正在选购蔬菜。彭岭 摄

